

Vzkazy domovu.

Na události v Polsku a Maďarsku odpovídají stalinisté v Československu pomlouvačnou a nervosní kampaní, jež se v minulých dnech vystupňovala až k sbesilosti. Uražíjí neochrožené Poláky, kteří si vynutili změnu politických poměrů a nezávislost na Sovětském svazu. Spilují statečným maďarským bojovníkům, maďarským dělníkům a maďarské mládeži, která se pozdvihla k boji za svobodu. Podnikají útoky i na nás, hlas svobodného Československa, rozhlasovou stanicí Čechů a Slováků. Odpovídáme na útoky stalinistů. Nejdříve bychom se chtěli vypořádat s otázkou kdo se přičinil o změnu poměrů v Polsku a kdo bojuje v Maďarsku proti sovětským interventům? Rudé právo říká: Krysy z podzemních děr, buržoázní živly, kontrarevoluce.

Československý stalinický rozhlas hovorí: Kontrarevoluční bandy, síly zahraničnej reakcie.

Jakýsi soudruh Peterka ze závodu AVIE v Letňanech říká: Kapitalisté, kterým urazíme obě ruce a hlavu.

Ale pak o poznaňských revolucionářoch, ktorí boli prvými iniciátormi prevratu v Polsku, sám Gomułka povedal:

Robotnícká trieda nikdy nepoužila ľahkomyslné stávkový ako zbraně o boji o svoje práva.

K nejprudším bojům v Budapešti došlo v dělnických čtvrtích v 9. a 21. okrese. K nejspontánějším a nejlépe organizovaným projevům odporu došlo v průmyslové a dělnické oblasti Maďarska Vorskodu. Imre Nagy se na bojovníky obrací, jako na mládež ve zbrani a mladé vlastence. Jinou výzvu k zastevenní odporu budapešťský rozhlas adresoval starým komunistickým bojovníkům. Na stranu revolucionářů přešla v Budapešti celá Kugutova vojenská akademie. Taková je pravda. V Polsku a Maďarsku se proti stalinistům obrátili dělníci a rolníci, studenti, inteligence, mládež, vojáci i poctiví komunisté. Lid sám. Poliaci si vynutili demokratizáciu krajiny. Výsledkom je zatiaľ protistalinický režim Gomuľky. V jeho programe sú tieto body: Socialistická demokracie, odstránění omylů a zločinů z minulosti, svobodné a tajné volby ve stranických organizacích. Rudé právo tomu říká kontrarevoluce. Maďarskí vlastníci předložili komunistickému režimu rad požiadavek, ktoré pre informáciu našich stalinistov Imre Nagy prijal. Medzi požiadavkami sú tieto. Práťelství se Sovětským svazem na základě hospodářské a politické rovnocennosti. Tomu Rudé právo říká, pokus nastolit kapitalistický systém. Odchod sovětských vojak z Maďarska. Stalinisté jménem vysokoškolařů tomu říkají řádění reakce. Svobodné všeobecné volby. Stalinisté ze Slováckých strojírén

v U h e r s k é m B r o d ě řekli: Rajdy imperialistických rozvědčků. Vlastní maďarská kontrola uranové těžby a právo svobodně prodávat uran na světovém trhu. URO tomu říká: Zájmy akcionářů. Dělnické rady do továren, přezkoušení povinných zemědělských dodávek, úplná svoboda tisku a rozhlasu. Tomu stalinisté v našich závodech říkají zájmy bankéřů, otroctví kapitalismu.

Robotníci, vaším menom byly poslané neodhlasované rezoluce proti maďarským bojovníkom za slobodu, ale nie je ich program i vaším programom ?

Studenti, rolníci, mládeži. Nejsou požadavky maďarských revolucionářů i vašimi požadavky ?

Oč jde při polských a maďarských událostech rozhlasové stanici Svobodná Evropa ? Stalinisté v Československu říkají: O vládu chaosu, o zmatek inspirovaný nenávistí k tomu, aby si lid spravoval své věci podle své vůle. Poslyšte, o jaký chaos nám jde. Toto řekl náš redaktor Jan T u m l í ř :

Proti stalinistům v Polsku a Maďarsku byly vytyčeny požadavky demokratického socialismu a stalinisté v několika dnech podlehlí. Podobný československý program je stále třeba opakovat československé vládě. Ptá-li se občanů, do ještě chtějí odpovídat: Především nezávislost, důstojnost a demokracii. Alespon takovou, jakou už má Polsko za jakou krvácelo Maďarsko. Soudruzi, proč se bojíte citovat nás doslova ? Správně.

Špatně rozumíme lidem v Československu řekl u nás stalinista Pavel B o j a r . Hluboce se mylí v postoji citění a názorech našeho lidu, říká o rozhlasové stanici Svobodná Evropa komunistická propaganda. Toto si aj však vyhradujeme. Aby soudcom našich správných odhadou či omylou, neboli strachom sa trasoucí stalinisti, ale ľud samotný. Toto je náš postoj a názor, ako ho vyjadril dr. Martin Kvetko.

My Slováci a Česi v slobodnom svetě sledujeme udalosti v Polsku a Maďarsku nie len zo sympatiou, pretože by to bolo v tomto historickom zápase o ľudskú slobodu málo, ale považujeme tento boj i za boj československého ľudu i za boj svoj. My Česi a Slováci ve slobodnom svetě sme tak smelí, že si proto prisvojujeme právo mečom ujarmeného národa doma, postavit sa na stranu varšavy a Budapešti, pozdravit heroickej sily za železnou oponou a navždycky bankrotárskym stalinistom v Prahe a Bratislave, vydat v slobodnom svetě svedectvo o tom, kde dnes stojí československý ľud. Ptáme se lidu, je toto i váš postoj, vaše citění, váš názor ? A teraz dôležité upozornění. Pozor, voláme k rozhlasovým prijímačom Českých a Slovenských vlastencou. V súvislostami s udalostami v Polsku a hlavne v súvislosti s protikomunistickou revoluciou v Maďarsku, možú byť v niektorých oblastiach krajiny Slovenáci a Česi vlastenci postavení pred rozhodnutie, poskytnúť pomoc akéhokolvek druhu odporcom stalinizmu. Povinnosťou Českých a Slovenských vlastencou v týchto historických chvíľach je pomoc každému obhájcovi slobody, neč je už akéhokolvek národnosti a lebo akéhokolvek politického zmyšľania. Boj proti stalinizmu vylučuje úzke národnosti a lebo politické hľadiska. Z úsilí a bojom o slobodu a

ě nezávislost krajín sa rodí nová solidarita. Slovenskí a
Českí vlastenci sa do něj začlení.

d

x x xx